
5ª Oleada I Barómetro COVID-19 y Marketing     1

5ª oleada 
I Barómetro COVID-19 y 
Marketing en España
Actualizado a 16 septiembre de 2020



5ª Oleada I Barómetro COVID-19 y Marketing     2

Introducción
I Barómetro COVID-19 y Marketing

La crisis del coronavirus es una catástrofe humanitaria y

económica. Desde Good Rebels, y con la colaboración de la

Asociación de Marketing de España, estamos recabando y

compartiendo todos los datos que puedan ayudarnos a

comprender y afrontar desde la perspectiva del marketing esta
situación sin precedentes.

Compartimos los datos de la quinta oleada del I Barómetro

COVID-19 y Marketing en España, que durante los últimos

meses ha tratado de aportar visión a los directores de
marketing y comunicación sobre el impacto de la crisis desde

múltiples perspectivas: consumidor, marcas, medios, negocio,

etc.

Actualizamos los datos periódicamente, manteniendo algunas
preguntas, evolucionando otras y añadiendo nuevas según se

desenvuelven los acontecimientos, con el objetivo de

proporcionar información relevante y actualizada para la toma

de decisiones estratégicas.

Fernando Polo, 
CEO Good Rebels

covid-19.goodrebels.com/es

Puedes mantenerte actualizado de las 

siguientes oleadas del Barómetro y las 

recomendaciones para CMOs y CCOs aquí:

Juan Luis Polo, 
Founder Good Rebels
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Human-Centered Organisations
I Barómetro COVID-19 y Marketing

Creemos en las organizaciones 

centradas en las personas y en mejorar 

las relaciones de las empresas con sus 

clientes, empleados y la sociedad en 

general.

C

Z W

The consumer journey

Exceeding expectations

The citizen journey

Creating value for wider society

The co-worker journey

Empowering internal innovation
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5ª Oleada I Barómetro COVID-19 y Marketing

Resultados
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Key insights

Cultura digital 

como prioridad 
estratégica

El Covid-19 ha puesto de manifiesto 
que la transformación digital de las 
empresas estaba menos avanzada 
de lo deseado. 

La cultura digital ha sido la 
asignatura pendiente en muchas de 
las organizaciones y un 26,8% de las 
empresas encuestadas aseguran 

que es el proyecto al que se le ha 
imprimido una mayor aceleración 
tras el cese del estado de alarma. 

A su vez, en las compañías de más 
de 100 empleados, los resultados 
indican que el CEO deberá 
centrarse de manera prioritaria en 

gestionar una cultura corporativa 
ágil y colaborativa (14,9%) antes de 
hacer frente a otros retos.

01

Necesidad de un plan 
de recuperación 
poscovid

Seis meses después de que se 
declarará la pandemia, el 29,70% de 

las empresas asegura que no 
tienen definida una clara 

estrategia pos-COVID, aunque la 
organización o el sector se hayan 
visto afectados por la crisis.

La transformación de los hábitos y 
comportamientos de las personas 
durante la crisis sanitaria ha 
obligado a un buen número de 
empresas a replantear su hoja de 
ruta de cara al futuro. Así lo 
confirma que el 75,25% de los 
encuestados en este informe 
aseguren que “la estrategia 

comercial debe cambiar porque 
los hábitos de nuestros clientes 

también han cambiado”. 

02

Los proyectos 
digitales se 
aceleran

Estamos en una nueva era de 
superdigitalización para las 
compañías y su capacidad para 
responder ágilmente a los desafíos 
digitales configurará un nuevo 
escenario competitivo en muchos 
sectores.

Además de impulsar una cultura 
digital, para un 13,8% de las 
compañías será prioridad el 
desarrollo y optimización de sus 

activos digitales (web, apps, etc.), 
los proyectos vinculados con la 

experiencia de cliente (12,3%), las 
ventas digitales (12%)y la 
automatización de los procesos 

(12%).

03

Horizonte de 
recuperación 
desigual

Los meses transcurridos tras la 
desescalada han influido 
negativamente en la percepción de 
los encuestados en cuanto a la 
recuperación de los sectores 
industriales. 

Respecto a la tercera oleada del 
Barómetro realizada el pasado mes 
de abril, se considera que los 
sectores de Automoción (74,8%), 
Viajes (84,5%), Hoteles (83,5%), 

Ocio y Cultura (57,3%) y 
Transportes (54,4%) tardarán en 

recuperarse más de lo 
pronosticado, prolongándose más 
allá de los 12 meses.

04
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Ámbito de responsabilidad y cargo
Resultados 

64%
16%

10%

5%5%
Directivo

Responsable

Profesional de
marketing y/o
comunicación

Freelance

Profesional en
agencia

64%
16%

11%

9%
Marketing

Comunicación

Otro

Publicidad
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Tamaño de la compañía
Resultados

44%

24%

21%

11%

1 - 50 personas

+ 500 personas

100 - 500  personas

50 - 100 personas
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¿Ha supuesto el COVID-19 un cambio en la estrategia de tu 
compañía? ¿Se ha modificado la hoja de ruta de la empresa? 

Resultados

58,4%

69,0%

34,3%

57,4%

13,9%

15,0%

11,9%

14,0%

20,2%

7,9%

10,9%

8,0%

29,70%

17,00%

45,45%

34,65%

75,25%

77,00%

Aunque mi sector/empresa está especialmente afectado, no se ha definido
una estrategia clara pos-COVID.

Mi empresa no se ha visto muy afectada y por ahora no hay cambio de
estrategia.

Hay un plan claro post-covid que modificará nuestra estrategia
sustancialmente.

La pandemia afectará de una manera u otra, pero no creo que necesitemos un
cambio profundo de estrategia.

La estrategia comercial  debe cambiar porque los hábitos de nuestros clientes
han cambiado.

Una recuperación económica lenta terminará generando un cambio de
estrategia en nuestra empresa.

Totalmente en desacuerdo / En desacuerdo Neutral Totalmente de acuerdo / De acuerdo
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¿Qué áreas de la organización están viviendo los mayores 
cambios? 

Resultados

0,3%

0,3%

0,3%

8,4%

9,4%

11,6%

13,2%

16,2%

19,9%

20,5%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0%

Planning y BI

Producción

Costes

IT/Sistemas de información

ATC (Atención al cliente)

Comunicación

Operaciones

Marketing

Ventas

Personas
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¿Qué inversión económica estimas que tendría que hacer tu 
organización para acometer un plan de recuperación pos-COVID? 
(negocio digital, cultura, tecnología, acondicionamiento 
instalaciones, etc.)

Resultados

44,66%

18,45%

6,80%

5,83%

4,85%

19,42%

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00% 30,00% 35,00% 40,00% 45,00% 50,00%

Menos de 300.000 €

300.000 - 600.000 €

600.000 € - 1 millón de €

2 - 6 millones de €

+ de 6 millones de €

NS/NC
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¿Qué inversión económica estimas que tendría que hacer tu 
organización para acometer un plan de recuperación post-
COVID? (negocio digital, cultura, tecnología, acondicionamiento 
instalaciones, etc.) Empresas +100 empleados

Resultados

14,89%

29,79%

10,64%

10,64%

10,64%

23,40%

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00% 30,00% 35,00%

Menos de 300.000 €

300.000 - 600.000 €

600.000 € - 1 millón de €

2 - 6 millones de €

+ de 6 millones de €

NS/NC
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¿A qué retos se enfrenta el liderazgo del CEO en esta “nueva 
normalidad”? 

Resultados

7,2%

9,0%

9,9%

12,5%

13,6%

14,1%

14,3%

19,4%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0%

Gestión en un entorno cada vez más líquido

Generar engagement virtual

Resiliencia ante la adversidad

Inteligencia emocional y cercanía

Impulsar una cultura corporativa ágil, colaborativa e innovadora

Reconstruir la confianza (con empleados, clientes, mercado, etc.)

Comunicar de manera transparente y efectiva

Gestionar la incertidumbre
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¿Cómo tiene planificada tu organización el regreso a la 
oficina/sede corporativa?

Resultados

7,77%

11,65%

16,50%

18,45%

21,36%

24,27%

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00% 30,00%

La incorporación será 100% presencial a partir de septiembre.

Se implantará un modelo híbrido: + del 50% en formato
presencial

La incorporación presencial se hará de manera paulatina
durante los próximos 6 meses.

Se implantará un modelo híbrido: + del 50% en formato virtual

La incorporación presencial se ha venido realizando de forma
paulatina desde el final del confinamiento y así se va a seguir

haciendo.

No habrá incorporación presencial 100%. Se ha producido un
cambio en las políticas de teletrabajo de la empresa.
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¿Cómo consideras que debería realizarse el regreso a la 
oficina/sede corporativa?

Resultados

1,94%

18,45%

19,42%

28,16%

32,04%

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00% 30,00% 35,00%

Incorporación 100% presencial a partir de septiembre.

Cambio en las políticas de teletrabajo de la empresa y que la
decisión sobre la modalidad presencial vs virtual recaiga en el

empleado.

Cambio en las políticas de teletrabajo de la empresa y que la
decisión sobre la modalidad presencial vs virtual recaiga en la

empresa.

Incorporación paulatina durante los próximos meses y
estableciendo un % de teletrabajo obligatorio

Implantación de un modelo híbrido que contemple un 50% en
formato presencial y otro 50% en formato virtual.
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Desde el cese del estado de alarma, ¿qué tipología de proyectos 
digitales se han acelerado en tu organización?

Resultados

2,9%

5,8%

6,9%

7,6%

12,0%

12,0%

12,3%

13,8%

26,8%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0%

Aceleradora corporativa de startups

Brand Advocacy (embajadores de marca, marketing de
influencia)

Gestión integral del dato

eCommerce

Ventas digitales / procesos comerciales B2B

Automatización de procesos

Experiencia de cliente

Desarrollo/optimización de activos digitales (web, apps, etc.)

Cultura digital y modelos de trabajo en remoto
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¿Qué horizonte de recuperación estimas para los siguientes 
sectores? 5ª oleada

Resultados

5,8%

23,3%

5,8%

3,9%

10,7%

19,4%

84,5%

77,7%

75,7%

66,0%

20,4%

24,3%

71,8%

76,7%

35,9%

7,8%

5,8%

19,4%

37,9%

9,7%

12,6%

32,0%

26,2%

9,7%

15,5%

14,6%

26,2%

33,0%

36,9%

20,4%

14,6%

35,0%

26,2%

26,2%

35,0%

25,2%

43,7%

40,8%

32,0%

37,9%

1,9%

3,9%

7,8%

3,9%

27,2%

23,3%

4,9%

6,8%

21,4%

35,9%

29,1%

24,3%

6,8%

22,3%

21,4%

19,4%

10,7%

2,9%

2,9%

1,9%

1,9%

9,7%

12,6%

1,9%

1,9%

4,9%

16,5%

19,4%

15,5%

6,8%

18,4%

21,4%

5,8%

5,8%

1,0%

1,9%

9,7%

2,9%

1,0%

2,9%

13,6%

19,4%

Automoción

Banca y Seguros

Viajes

Turismo - Hoteles + Rent-a-car

Ocio y  Cu ltura

Transporte

Home Entertainment -  Streaming, video juegos

Salud y farmacéutico

Retail + CPG - Alimentación / Supermercados

Retail - Electrónica / Home Appliances

Retail - Fashion / Luxury

Retail - Beauty

Telecomunicaciones

Tecn ología &  IT

Educación

Real Estate

Hostelería

6 meses 6 - 12 meses 12 - 18 meses 18-24 meses + de 24 meses
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¿Qué horizonte de recuperación estimas para los siguientes 
sectores? 5ª oleada

Resultados

25,2%

61,2%

15,5%

16,5%

42,7%

45,6%

94,2%

93,2%

90,3%

92,2%

53,4%

61,2%

92,2%

91,3%

70,9%

34,0%

32,0%

74,8%

38,8%

84,5%

83,5%

57,3%

54,4%

5,8%

6,8%

9,7%

7,8%

46,6%

38,8%

7,8%

8,7%

29,1%

66,0%

68,0%

Automoción

Banca y Seguros

Viajes

Turismo - Hoteles + Rent-a-car

Ocio y  Cu ltura

Transporte

Home Entertainment -  Streaming, video juegos

Salud y farmacéutico

Retail + CPG - Alimentación / Supermercados

Retail - Electrónica / Home Appliances

Retail - Fashion / Luxury

Retail - Beauty

Telecomunicaciones

Tecn ología &  IT

Educación

Real Estate

Hostelería

Menos de 12 meses Más de 12 meses
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Metodología
5ª Oleada I Barómetro COVID-19 y Marketing

Objetivo

Compartir información y aportar valor a los 
profesionales del marketing conociendo su 
percepción sobre cuestiones como la confianza 
del consumidor, el impacto en la inversión 
publicitaria o su perspectiva sobre la recuperación 
en un escenario lastrado por la crisis COVID-19.

Tipología de encuestado/a: directores/as y 
profesionales del ámbito del marketing y la 
comunicación.

Muestra 5ª oleada: 103 participantes.

Duración estimada encuesta:. 6 minutos.

Tiempo activación 5ª oleada: 7 al 12 de septiembre.

Herramienta para la configuración de la encuesta: 
Google Forms.

Diseño: 8 preguntas múltiples.
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